

加工贸易项下一批资源能源产品被禁进出口

最新《加工贸易禁止类商品目录》公布,首次大规模对重要能源、资源性产品进出口进行管制

□本报记者 薛黎

商务部、海关总署、国家环保总局昨天联合公布了《加工贸易禁止类商品目录》,包括液化天然气、焦炭等产品在内的资源、能源产品都被列入了禁止进出口行列。

根据目录,加工贸易项下的

铜、镍、铬等各种有色和贵金属初级原材料都不允许出口,车用汽油及航空汽油、航空煤油、灯用煤油、轻柴油、钴、锡、铀、钍、钨矿砂及其精矿等都被禁进口,液化天然气、气态天然气、其他液化石油气及烃类气、焦炭或半焦炭、无烟煤、炼焦烟煤等被禁进出口。

近几年我国每年都要公布加工贸易禁止类商品目录,以限制低层次的、有毒有害、低附加值的加工贸易,但大规模的对重要能源、资源性产品的进出口进行管制还是首次。商务部研究院副院长李雨时表示,此次《加工贸易禁止类商品目录》的调整是跟前几个月出口退税下调、出

口税调整等政策一脉相承的,是我国转变外贸增长方式,遏制“三高一资”产业过度投资的重要举措。

加工贸易作为我国进出口贸易的主要形式,简单来说就是指以加工为特征的进出口贸易,即国内的生产厂家从国外进口保税的原材料、配件等在我国国内生产组装,生产出的成品再外销国外的贸易活动。

多年来,我国的加工贸易长期处于“为别人作嫁衣裳”的地位,一些国外企业把一些有毒有害产品的生产环节转移到我国,产品的附加值很低,企业只是收取加工费,所以从事加工贸易企业的利润也相应不高。

聚焦央行上调准备金率

第三次上调:巩固流动性调控成效

□本报记者 唐昆 禹刚

昨日,在央行上调准备金率传闻的紧张气氛下,交头接耳的股市、债市交易员们有惊无险地度过了一个红色星期五。

“央行很可能上调存款准备金率吧。”周五下午,上海一位债券分析师收到消息——央行召集各大银行负责人正在召开紧急会议。他不安地询问同行,“央行再上调存款准备金率”的传闻在上海市场迅速流传。

最终猜测得到验证,央行再次上调存款准备金率0.5个百分点,不过在这一貌似利空的风闻中,上证指数却依然迎来1873的新高,最终收盘定格在一个吉祥的数字“1866”。

央行此举旨在回收流动性

“央行此举旨在回收流动性,巩固前期调控成效,并非针对实体经济。”国务院发展研究中心金融研究所所长夏斌昨日向上海证券报表示,与加息不同,准备金率调整不会对宏观经济施加巨大影响。

“即便央行上调幅度更大,宏观经济也不会因此缺血。”他认为,外储膨胀导致国内金融市场正常秩序受到干扰,央行上调准备金率只是维护货币秩序,并非压制实体经济和企业。“未来,准备金和票据一样可能成为央行的日常工具。”

此前央行两次上调准备金率,当时正处于经济过热所引发的担忧之中。然而本次不同,央行上调准备金率,与加息不同,准备金率调整不会对宏观经济施加巨大影响。

“经济不会出现硬着陆,经济并没有显著过热。”瑞银集团

亚太区首席经济师安德森表示,重要的是,扣除物价因素后,固定资产投资增幅远低于2002年至2003年经济过热期的投资增幅,进口增长,零售和电力生产情况所显示的是需求的相对稳定,而不是强劲的加速增长。

“由于消费和出口增长的稳步提升,我们认为全年GDP增长10.6%。”汇丰首席中国经济学家屈宏斌昨日如是预测。

未来难见紧缩大手笔

“自7月份以来,我们所观测的所有中国的经济指标都出现了下调。”安德森说,借贷增长放缓,固定资产投资减少,尤其是建筑施工指数出现了下降,还有一些相关指标,如进口、生产以及国内原材料消费都出现了放缓。

此前,央行已经两次提高法定准备金率冻结约3000亿资金;政府还采取了具体的房地产和建筑相关措施,央行两次提高利率。此外,央行、银监会还采取了直接“说服教育”的方法来减缓信贷增长,尤其是在房地产领域。

“未来不会出现新的显著收紧的措施。”安德森预计。事实上,随着前期政策效果逐步显现,强烈紧缩的要求已经失去支撑依据。贸易顺差攀升意味着外需强劲,如果内需受到打压,助长国际收支失衡,导致外汇储备膨胀,更多的流动性将涌入并盘踞在银行系统。

“近两年来,外汇储备的快速增加导致外汇占款持续增加,流动性充裕,国际收支不平衡已经严重制约国内宏观经济调控。”雷曼兄弟经济学家孙明春表示,政府开始分门别类地解决问题,调整准备金正是典型案例。



专家认为,第三次上调存款准备金率政策导向作用更大 史丽 资料图

债市受冲击 股市或无恙

□本报记者 但有为

上调准备金率可能会引发债券市场抛售。他预计,上海证交所国债指数6日预计将跌至11125到11135,市场行情显示,上证国债指数3日收盘在11155点。

但是诸建芳也表示,上调准备金率对债市的影响只会是短期的,“从相对较长的时期来看,市场流动性充裕的局面不会根本改变,债市在经历短期调整后可能重回乐观。”

与此同时,股市受到的冲击可能不如债市。诸建芳认为,由于目前相当一部分行业利润处于较高水平,并且股市正处于信心充足期,资金面也不紧张,此次上调准备金率(仅会冻结大约1500亿人民币资金,不会对股市产生大的影响)。

“总体来看,第三次上调存款准备金率政策导向作用更大。四季度央行可能将进一步收紧银根,制造业利润情况会进一步受到挤压,资源类企业也难以独享利润,其超额边际利润将会逐渐下降,这将对企业利润水平产生影响。”他表示。

分析师观点

美国银行中国首席经济学家王庆: 中国央行年内不会再出台新的货币调控政策。此外,更快的人民币升值幅度有利于缩小贸易顺差。

高盛集团经济学家梁红: 提高存款准备金率在短期内有助收紧流动性,但在外汇资金持续流入的影响下,该政策的效果将逐步被抵消。截至目前,已采取的紧缩政策不会令中国经济发展减速。

花旗集团亚太区首席经济学家黄益平: 提高存款准备金率不足以遏制投资过快的势头,因为贸易顺差和资本项目盈余才是流动性过剩的源头。

瑞银集团分析师Baweja: 该政策不会影响到中国的经济发展速度。此外,中国继续推出紧缩政策的可能性也有所降低。

法国巴黎银行经济学家Isaac Meng: 该政策令市场稍有意外。目前中国银行的流动性仍然偏松,所以信贷存在反弹的可能性,因此该政策看上去更像央行的“保险”行为。

渣打银行资深经济学家王志浩: 到年底,存款准备金率可能进一步上调,至9.5%。(夏峰)

煤炭资源有偿使用制度改革试点扩大到八大产煤省区

新设煤矿一律以“招拍挂”方式有偿取得

□本报记者 阮晓琴 徐虞利

我国将在山西、内蒙古、黑龙江、安徽、山东、河南、贵州、陕西等8个煤炭主产省(区)进行煤炭资源有偿使用制度改革试点,新设煤炭资源探矿权、采矿权,除特别规定的以外,一律以招标、拍卖、挂牌等市场竞争方式有偿取得。国家发改委于日前正式公布了批复方案。这也意味着占全国产量约71%(2004年计)的前八大产煤省区将在今年全面铺开这项改革。

据了解,相关方案还规定,此前企业无偿占有属于国家出资探明的煤炭探矿权和采矿权,均要进行清理,对剩余资源储量评估作价后,缴纳探矿权、采矿权价款。一次性缴纳探矿权、采矿权价款确有困难的,经有关管理机构批准,可在有效期内分期缴纳。探矿权、采矿权分别最多可分2年和10年缴纳,而且企业应承担不低于同期银行贷款利率水平的资金占用费。分期缴纳价款仍有困难的国有煤炭企业,允许将应缴纳的探矿权、采矿权价款部分或全部以折股形式上缴,划归中央地质勘查基金(周转金)持有。改革前经财政部、国土资源部批准已探矿权、采矿权价款部

分或全部转增国家资本金的,企业应当向国家补缴价款,也可以将已转增的国家资本金划归中央地质勘查基金(周转金)持有。

对于中央和地方收取的矿业权价款收入,试点省区将统一按中央财政20%、地方财政80%的比例分成。据山西省社科院测算,山西省已探明煤炭储量2700亿吨,其中无偿划拨取得的有960亿吨,如果按各煤种平均每吨收取2.8元采矿权价款计算,这将给山西省带2600亿的财政收入。

此外,中央分成部分主要用于补充中央地质勘查基金(周转金);地方分成部分除用于国有企业和国有地勘单位矿产资源勘查外,也可以用于解决国有老矿山企业的各种历史包袱问题。同时,试点地区还将建立煤炭矿山环境治理和生态恢复责任机制,试点省(区)煤矿企业应依据矿井服务年限或剩余服务年限,按煤炭销售收入的一定比例,分年预提矿山环境治理恢复保证金,列入成本。

此次改革还将相应调整煤炭资源税费政策,逐步使煤炭企业合理负担煤炭资源成本,煤炭产品价格真实反映价值,各级政府依法监管并获得相应收益,同时加大国家对煤炭资源勘查的支持力度。



煤炭资源有偿使用制度改革将有利于煤炭产品价格真实反映其价值 资料图

已上市煤企面临溢价重估

□本报记者 阮晓琴 徐虞利

业内人士评价称,国家新政权中规定的旧矿补缴价款的政策,可能会给一些企业带来现金流压力,或改变煤炭公司的股权结构,推动企业资产重组。而上市煤企也面临着溢价重估。

山西是首个试行煤炭资源有偿使用的省份。2004年5月,山西率先启动煤炭资源整合,完善采矿权有偿使用的改革,按矿业有偿使用规定,除特别规定外,新

设的煤炭探矿权、采矿权一律拍卖。以采矿权为例,业内人士解释了山西实行资源有偿使用制度对矿业权的变化。新政之前,投资人要通过国土资源部门审批,获得采矿权,采矿权设有采矿年限,或三年五年,甚至上百年不等。采矿年限到期,需要重新审批。在行政审批年代,采矿人无需缴纳或者缴很少的钱,就能获得采矿权。新制度之后,要获得一般商业性采矿权,都得通过交易中心,参加竞拍,来获得开采权。“一般是要溢价的。即新煤矿的

投资者将花费更高的成本获得采矿权,开矿有更高的资金门槛。”相比之下,由于旧矿的矿产资源补缴款由政府定价,不需市场竞价形成,旧矿的资源面临溢价。

光大证券分析师认为,煤炭行业几乎所有的上市公司,采矿权都已经上市初有溢价、低价获得,并且不需要重置。因此上市公司的净资产中没有包括煤炭资源自身的正常市场价格,公司的价格处于折价状态,需要重新评估上市公司的价值。

拉佐夫:对华能源协议将继续履行

□本报记者 李雁青

昨天下午,俄罗斯驻华大使拉佐夫在北京召开新闻发布会表示:虽然俄罗斯中国国家年即将结束,但是已经约定的合作协议将继续得以履行。在俄罗斯总理下周访华期间,两国将签署在能源、以及其他领域的合作协议。

不久前,曾有媒体报道说,中国石油天然气集团向俄罗斯天然气工业公司购买天然气的初步协议,受阻于价格因素已经无法进行。

拉佐夫是在题为“俄罗斯总理访华、中俄关系和中国俄罗斯年总结”新闻发布会上做出以上表态的。俄罗斯总理弗拉德科夫将

在下周访华。拉佐夫说,在访问期间,两国总理将在第11次定期会晤上签署一系列政府间和地区间的协议。这些协议主要涉及天然气、供电等方面的项目;不久前,中俄国家年能源合作分委会已经就具体合作细节进行了探讨,会议纪要也将在下周提交两国总理签署。

拉佐夫说,除了天然气项目,向中国供应电力的协议也将在弗拉德科夫访华期间得到进一步推动。他说,在中俄总理第11次定期会晤上,两国还将签署《2006年至2010年俄中经贸合作发展规划》,这个规划的奋斗目标是到2010年将双边贸易额提高达到600亿至800亿美元。

前9月能源类商品销售额大幅提高

商务部昨天公布了今年以来我国商品市场运行情况,其中,消费品和生产资料市场销售增长加快,尤其能源类商品销售增幅大幅提高,但市场价格相对平稳,国家宏观调控措施已见成效。

消费品市场方面,专业店业态、餐饮业销售火爆。前三季度社会消费品零售总额达到55091.4亿元,同比增长13.5%,是1997年以来的最快水平。

生产资料市场方面,前三季度,生产资料销售总额实现12.8万亿元,按可比价计算,实际增长18.5%,增幅比上年同期提高2.5个

百分点。其中成品油、煤炭销售同比分别增长44.9%和14.5%。

物价涨幅总体平稳,肉蛋等生活必需品波动较大。生产资料价格保持小幅上涨。1-9月,全国流通环节价格总水平累计上涨2.5%,涨幅比去年同期回落1.9个百分点。

据商务部对10大类112个生产资料品种的监测,与去年底的基期价格相比,9月份价格上涨的有82种商品,占73.2%,持平的有12种商品,占10.7%,下降的有18种商品,占16.1%。其中,有色金属、化工产品分别上涨39.4%和29.4%。(薛黎)

发改委:制止铬盐生产项目违规扩建

在近日召开的全国铬盐行业管理工作会议上,国家发改委工业司负责人要求铬盐行业应尽快制止违规建设和无序发展的现象,进一步加强行业管理,依靠技术进步和自主创新。发改委也在抓紧制订《铬化合物生产建设项目审批办法(试行)》。

铬盐产品的应用领域十分广泛,涉及鞣革、木材防腐、电镀、陶

瓷、有机合成、催化剂等诸多方面。据统计,2005年我国铬盐的产量(以红矾钠计)已达到25.9万吨,约占世界总产量的四分之一,今年预计将突破30万吨,我国已成为铬盐净出口国。

目前我国铬盐行业环境污染严重,社会矛盾突出,工艺技术、装备和生产规模达不到有关清洁生产的要求。(徐虞利)

北京掀严查土地违法违规案风暴

随着新一轮房地产调控在全国掀起一场土地专项整治风暴,各大城市也纷纷展开行动。近日,北京市国土资源局就下发了《关于坚决制止严肃查处土地违法违规案件专项工作的通知》,提出利用2个月的时间,在全市范围内开展查处土地违法违规案件专项工作。

通知要求各区县今年年底前集中力量查处一批违反土地管理法律法规和政策规定的案件,严肃惩处土地违法违规行为。包括对2005年1月至2006年9月新增建设

用地逐宗核查,登记造册,并且市有关部门要采取联合办案形式公开查处10起土地违法违规案件,各区县也要相应公开查处2起重大、典型土地违法违规案件。

北京这次部署查处土地违法违规案件也是为年底迎接监察部和国土资源部的检查做准备,据了解,专项行动将重点查处非法批地、未批先用等方面的案件,特别是同时违反土地利用总体规划、违反国家产业政策或者侵犯农民合法权益的案件。(李和裕)

八省区正式启动地勘基金试点

合作勘探矿产可获优先购买权,民营进入地质勘查将大受鼓舞

□本报记者 于祥明

经过近一年的准备,中央地质勘查基金(周转金)试点终于开始启动。昨天,国土资源部仍在为该基金顺利试点而热身,山西、内蒙古、黑龙江、安徽、山东、河南、贵州、陕西等8个煤炭主产省(区)作为试点将首先启动地勘基金。根据此前发布的《中央地质勘查基金管理暂行办法》,政府将通过建立中央地质勘查基金引导和拉动社会资金进入矿产资源风险勘探领域,促进商业性矿产勘查市场的发展。在风险较高的矿产资源勘查领域,政府将与社会资本共担风险,对社会资金无疑是一个鼓舞。

据了解,地勘基金重点支持的范围以国家确定的重点成矿区带的煤、煤层气、铀、铁、铜、铝、铅、锌、锰、镍、钨、锡、钾盐、金等重点矿种为主,适当兼顾国家急需的其他重要矿产。勘查项目将突出找大矿,为大型矿业企业提

供后备资源基地,实现规模开发、规模效益,有效缓解资源约束。

“对我们来说一切都是全新。”地勘基金管理中心筹备办公室主任程利伟向上海证券报表示,该基金打破了长期以来国家财政单一包揽地质勘查经费的模式,形成了多渠道投入地质勘查的机制。程利伟介绍:“地勘基金将实行开放式运作,地勘基金项目完成后,对能取得矿产资源量、可供进一步勘查的,由地勘基金全额投资的项目,按照国家有关规定通过市场竞争方式有偿出让矿业权;合作投资的项目,地勘基金按照合同约定转让其权益,合作的其他投资方有优先购买权。合作投资的项目,投资各方按投资比例分享权益。”

“通过政府财政前期投资,降低了地勘风险,这个时候社会资本进入的热情就会提高。”程利伟表示,同时有兴趣参与前期地勘的社会资本在后期也将享有更多发展优先权益,“这种吸引力更大。”